

STADT GERA

Arbeitsgruppe Bürgerhaushalt

ERGEBNISPROTOKOLL der Sitzung der AG Bürgerhaushalt am 07.09.2017

Ort: Rathaus, Kornmarkt 12, Beratungsraum 107

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr Sitzungsende: 18:45 Uhr

Sitzungsleitung: Herr Elstner Sprecher der AG Bürgerhaushalt

anwesende stimmberechtigte Teilnehmer:

Herr Färber

Herr Kohle

Frau Michalczak

Frau Rüger ab 17:44 Uhr

Frau Hoffmann

Herr Klotz

Herr Elstner

Herr Meisner

Herr Bolle bis 18:50 Uhr

entschuldigt:

Herr Laudenschach

Herr Rak

Gäste:

Herr Ruderisch

Herr Klein

Herr Elstner eröffnet die Sitzung der AG Bürgerhaushalt und begrüßt die Anwesenden.

Tagesordnung

1. Begrüßung
2. Feststellung der Anwesenden und stimmberechtigten Mitglieder der AG
3. Genehmigung des Protokolls vom 08.08.2017
4. Gespräch mit Vertretern der Fraktionen im Stadtrat
5. Neufassung Regelwerk und Geschäftsordnung der AG
6. Aktuelles
7. Haushalt 2017/2018
8. Vorbereitung Sitzung im Oktober - Schwerpunkt Kosten der KdU
9. Protokollkontrolle

10. Sonstiges und Verabschiedung

TOP 02 Feststellung der Tagesordnung

Frau Michalczak wird für die Protokollführung vorgeschlagen

Abstimmung: 8 Stimmen dafür (einstimmig)

TOP 03 Genehmigung des Protokoll vom 08.08.2017

Herr Elstner fragt ob es Änderungswünsche bzw. Ergänzungen zum Protokoll gibt und bittet um Zustimmung zur Niederschrift vom 08.08.2017.

Abstimmung: 8 Stimmen dafür (einstimmig)

TOP 04 Gespräch mit Vertretern der Fraktionen im Stadtrat

Herr Klein (CDU) und Frau Hoffmann (SPD) waren die Gesprächspartner der Fraktionen.

Der Einstieg in die Debatte ist unsere Schwerpunktsetzung für 2017/2018. Das Thema Schulen ist gut gewählt. Die AG kann Hilfestellung bei der Prioritätensuche geben, Belange der Bürger aufnehmen und an die Verwaltung bzw. dem Stadtrat weitergeben.

Die AG sollte die Erfahrungen von Jena aufnehmen (Schwerpunkt), die Zusammenarbeit mit der Verwaltung verbessern und Transparenz zum Haushalt herstellen.

Auch an der Mitwirkung von Einwohneranträgen kann die AG mitwirken, wie das Beispiel von Herrn Kohle zum Minikreisel zeigt.

Auch das Thema Kreisfreiheit wurde aufgeworfen. Die Kreisfreiheit muss die Stadt sich leisten können, ein Problem für die klamme Stadt.

TOP 05 Beratung Regelwerk

Die Redaktionsgruppe legte den Entwurf des Regelwerkes vor.

Es äußerten sich Herr Bolle, Frau Hofmann, Frau Rüger, Herr Färber, Herr Klotz, Herr Klein.

Der Entwurf des Regelwerk wird in alle Fraktionen versendet und dann zur Stadtratssitzung im November eingebracht.

Abstimmung: 9 Stimmen dafür (einstimmig)

TOP 06 Aktuelles

- Herr Meisner hat eine Antwort wegen seiner Eingaben zu zugewachsenen Schildern und Problemen im Verkehrsraum. Er bekam mitgeteilt, es ist nicht nötig, etwas zu unternehmen. Gera muss sparen, doch wenn es an die Sicherheit geht, was dann?
- Monika Hofmann informiert über die Bedarfszuweisungen. Es gibt Gründe, die gegen eine Klage sprechen. Gera bekam in den letzten Jahren schon mehr zum Vergleich mit

anderen Thüringer Kommunen und Gemeinden. Es gibt keinen Anspruch auf einen festen Betrag und Gera hat in den letzten Jahren bereits 36 Mio. Euro erhalten.

TOP 07 Haushalt 2017/2018

Die AG erwartet den Haushaltentwurf, um eventuell im November dazu beraten zu können.

TOP 08 Vorbereitung Sitzung im Oktober - Schwerpunkt Kosten der KdU

Der neue Mietspiegel ist auf der Internetseite der Stadt Gera veröffentlicht.

- Gesprächspartner werden eingeladen:
Dietmar Rau (Mieterschutzbund), Vertreter von „Haus und Grund“,
Rechtsanwältin Corinna Unger, Vertreter von „DGB Rechtsschutz“

-

TOP 09 Protokollkontrolle

- Frau Michalczak trägt vor: die Sitzungstermine erscheinen im eigenen Terminkalender der Stadt Gera.

TOP 10 Sonstiges

Entfällt

Thomas Elstner Sprecher AG Bürgerhaushalt
(Sitzungsleitung)

Sabine Michalczak
(Protokollführung)